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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 7013/30-08-2022 Ερώτηση του Βουλευτή και Προέδρου του 
κόμματος ‘’ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ’’, κ. Κυριάκου Βελόπουλου, με θέμα: ‘‘Ανεπαρκής και έωλη 
η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την εγκατάσταση Αιολικού Πάρκου σε 
τοπωνύμια περί την λίμνη Πρεσπών’’.

Σχετ.: 1. Ο Ν. 4014/2011 (Α’ 209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, 
ρύθμιση αυθαιρέτων ....», όπως τροποποιήθηκε με τον Ν. 4042/2012 (Α’ 24), και 
όπως έχει γενικότερα τροποποιηθεί και ισχύει.

2. Ο Ν. 4685/2020 (Α’ 92) «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής νομοθεσίας, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις», όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει.

3. Η Υ.Α. με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/οικ. 37674/2016 (Β’ 2471) «Τροποποίηση και 
κωδικοποίηση της υπουργικής απόφασης 1958/2012 – Κατάταξη δημοσίων και 
ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και υποκατηγορίες σύμφωνα 
με το άρθρο 1 παρ. 4 του Ν.4014/2011 (Α’ 209) όπως αυτή έχει τροποποιηθεί και 
ισχύει», όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.

4. Η υπ’ αριθ. 7013/30-08-2022 Ερώτηση του Βουλευτή και Προέδρου του κόμματος 
‘’ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ’’, κ. Κυριάκου Βελόπουλου (α.π. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/87416/5971/30-08-
2022).

Απαντώντας στην Ερώτηση του θέματος, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

I. Διευκρινίζεται ότι, καταρχήν, οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας αφορούν την 
αξιολόγηση περιβαλλοντικών μελετών και την προώθηση των διαδικασιών 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων, μεταξύ των οποίων και των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), υποκατηγορίας Α1 της 3ης σχετικής Υ.Α., 
σύμφωνα με τις διατάξεις του 1ου σχετικού νόμου, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με 
τον 2ο σχετικό νόμο. Οι διαδικασίες περιβαλλοντικής αδειοδότησης εκκινούν κατόπιν 
υποβολής σχετικού αιτήματος από τον Φορέα του προτεινόμενου έργου, συνοδευόμενο 
από την αντίστοιχη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), που εκπονείται με 
ευθύνη του Φορέα του έργου ή της δραστηριότητας. Η Υπηρεσία μας δεν είναι αρμόδια 
για τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και τη λειτουργία των αδειοδοτημένων έργων.

II. Στο πλαίσιο των ανωτέρω αρμοδιοτήτων μας, και μετά από έρευνα στο αρχείο της 
Υπηρεσίας μας, διαπιστώθηκε ότι για την ευρύτερη περιοχή της λίμνης των Πρεσπών 
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εκκρεμούν τα παρακάτω αιτήματα περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων Αιολικών 
Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Α.Σ.Π.Η.Ε.):
i. Μ.Π.Ε. για το έργο: ‘‘Αιολικός Σταθμός Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 

εγκατεστημένης ισχύος 71,5 MW και τα συνοδά του έργα (οδοποιίας – διασύνδεσης), 
στη θέση ‘Ανεμόδαρτο’ της Δ.Ε. Αμυνταίου, του Δήμου Αμυνταίου της Π.Ε. Φλώρινας, 
στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας”, με Περιβαλλοντική Ταυτότητα (ΠΕΤ): 
2202712911.

ii. Μ.Π.Ε. για το έργο: ‘’Αιολικοί Σταθμοί Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Α.Σ.Π.Η.Ε.) 
στις θέσεις ‘Μεγαλέξανδρος’, ‘Ανεμοδαρμένη’ & ‘Ανεμοδαρμένη ΙΙ’, συν. Ισχύος 100,8 
MW & Συνοδά Υποστηρικτικά Έργα’’ στις Δ.Ε. Κρυσταλλοπηγής και Πρεσπών του Δήμου 
Πρεσπών και στις Δ.Ε. Καστρακίου και Κορεστίων του Δήμου Καστοριάς, της Περ. 
Δυτικής Μακεδονίας, με Περιβαλλοντική Ταυτότητα (ΠΕΤ): 2202713711.

Τα δύο ανωτέρω έργα βρίσκονται στο στάδιο της δημόσιας διαβούλευσης και 
συλλογής γνωμοδοτήσεων από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς.

Το κοινό έχει τη δυνατότητα παρακολούθησης της περιβαλλοντικής αδειοδοτικής 
διαδικασίας των ανωτέρω έργων μέσω του Ηλεκτρονικού Περιβαλλοντικού Μητρώου 
(Η.Π.Μ.), αφού πρώτα εγγραφούν σε αυτό, εισάγοντας τον μοναδικό αριθμό ΠΕΤ του 
αντίστοιχου έργου.

III. Κατά τη διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, όλες οι Μ.Π.Ε. που 
υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας, μετά την εξέτασή τους ως προς την πληρότητά τους, 
διαβιβάζονται για δημοσιοποίηση (διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης και ενημέρωσης 
του κοινού) στα κατά τόπους αρμόδια Περιφερειακά Συμβούλια, τηρώντας τη 
διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρου 5 της Κ.Υ.Α. 1649/2014 και στις διατάξεις της 
Κ.Υ.Α. 167563/ΕΥΠΕ/19-04-2013 (Β’ 964), καθώς και προς γνωμοδότηση από τις 
συναρμόδιες δημόσιες Υπηρεσίες και Φορείς που αξιολογούν και σταθμίζουν τις μελέτες 
περιβάλλοντος, κατ’ αρμοδιότητα, σύμφωνα με τον Ν. 4014/2011, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει, και των εξουσιοδοτικών αυτού Αποφάσεων. 

Ανάλογα με το πόρισμα της αξιολόγησης της μελέτης περιβάλλοντος, η Υπηρεσία που 
γνωμοδοτεί αποφαίνεται την έγκρισή της ως έχει ή υπό όρους και προϋποθέσεις ή 
ακόμη την απορρίπτει τεκμηριώνοντας τους λόγους απόρριψης. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, η Υπηρεσία γνωμοδότησης δύναται να ζητήσει συμπληρωματικά στοιχεία ή 
ακόμη και τη σύνταξη κάποιας υποστηρικτικής μελέτης [μη απαιτητή όμως για την 
τεκμηρίωση της πληρότητας μιας μελέτης περιβάλλοντος, σύμφωνα με την Υ.Α. οικ. 
170225/2014 (Β’ 135)], όπως λ.χ. μιας γεωλογικής μελέτης, προκειμένου να μπορέσει να 
γνωμοδοτήσει επί της μελέτης περιβάλλοντος.

Για την τεκμηρίωση της πληρότητας μιας μελέτης περιβάλλοντος, σύμφωνα με την Υ.Α. 
οικ. 170225/2014 (Β’ 135), αυτή θα πρέπει να ενσωματώνει αρχαιολογική μελέτη η 
οποία θα αξιολογεί τις επιπτώσεις του έργου, επί ή πλησίον αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων. Σε αντίθετη περίπτωση, ο Φάκελος της μελέτης δε διαβιβάζεται στις 
συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού προς γνωμοδότηση 
αλλά επιστρέφεται από την οικεία περιβαλλοντική Αρχή στον Φορέα του έργου ως μη 
πλήρης, προκειμένου να συμπληρωθεί και να επανυποβληθεί.  

IV. Αναφορικά με την ανάγκη συμμετοχής γεωλόγου επιστήμονα στην εκπόνηση μιας 
μελέτης περιβάλλοντος, αυτή κρίνεται από τη μελετητική ομάδα εκπόνησης της μελέτης 
περιβάλλοντος, η οποία απαρτίζεται συνήθως από επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων, 
και από τις ιδιαιτερότητες του κάθε έργου. 

V. Σε κάθε Α.Ε.Π.Ο. επιβάλλονται όροι για τη διαφύλαξη του έννομου συμφέροντος και της 
ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών, αλλά και του δημόσιου συμφέροντος και της 
δημόσιας περιουσίας.
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Ο Φορέας του κάθε έργου και κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με καθήκοντα αφορώντα 
την εκτέλεση των εργασιών κατασκευής και τη λειτουργία έκαστου έργου, φέρει την 
ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, μέτρων και περιορισμών που 
επιβάλλονται σε κάθε Α.Ε.Π.Ο., κατά το μέρος που τους αντιστοιχεί. Ο Φορέας του 
έργου υποχρεούται να προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για την εξασφάλιση της 
τήρησης των περιβαλλοντικών όρων από τα ως άνω φυσικά ή νομικά πρόσωπα.

Σε περίπτωση που οποιεσδήποτε υποδομές υποστούν δυσμενείς επιπτώσεις από 
δραστηριότητες σχετιζόμενες με το έργο, ο Φορέας του έργου έχει την ευθύνη 
αποκατάστασής τους το ταχύτερο δυνατόν, με δικές του δαπάνες και ενέργειες και 
σύμφωνα με τους όρους που θέτει ο αρμόδιος Φορέας των υποδομών. Σε περίπτωση 
που η αποκατάσταση ενός έργου υποδομής θα πρέπει να υλοποιηθεί με μέριμνα του 
αρμόδιου γι' αυτό φορέα, ο Φορέας του έργου υποχρεούται να εξασφαλίσει τη σχετική 
χρηματοδότηση.

VI. Οι μελέτες περιβάλλοντος συντάσσονται και υποβάλλονται στην οικεία Αρχή 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης με ευθύνη του Φορέα του έργου και της μελετητικής 
ομάδας.  

Όσον αφορά στα υπόλοιπα θέματα, τα οποία θίγονται στην 4η σχετική Ερώτηση, σας 
ενημερώνουμε ότι δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΠΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΥΛΙΔΗΣ
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